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Orice om sârguincios caufă, a-şi spori 
ÚÁ său. In stăruinţa sa însă nu întof-
auna poate avea la îndemână mijloacele 
tesaie. Nu tot omul poate avea la dis
sipe întreaga sumă, ce se recere la cum-
irarea unei realităţi. In acest caz face un 
iprumut. 
Ca şi individul, ţările încă fac împru-

iiluri. Şi nu este tară, să nu aibă lipsă de 
iprumut şi mai ales {ara noastră delà raz
ii încoace. Azi însă e o necesitate, ce nu 
poete delătura. Prin cârmuirea de jaf a 
iralilor. Jara se apropie de faliment. Da, 
iprumut trebuie să se facă. E numai în-
Irebarea: cine şi sub ce condiţiuni să se 
că? 

Delà unire încoace am avut bune pri-
luri, ca să facem un împrumut favorabil 
luă. Dl Vintilă Brătiann însă avea gărgă-

în cap, că România nare lipsă de ba-
străin. Suntem noi în stare, ca prin noi 

fac, sâ ne ridicăm fără sprijinul şi ajuto-
siiăin. Vorbe frumoase şi seducătoare 

Jbtru naivi. Nu însă şi pentru ceice îşi dau 
ama de putinţele şi neputinţele noastre, 
ecum şi despre aceea, ce se ascunde în 
sul acestor vorbe seducătoare. 

Dl Vintilă Brătianu, în locul prim, s'a 
mut, că banul lor, al liberalilor îşi va perde 

puterea sa. când va lăsa să între în 
ră şi banul străin, De aici a mers orbişi 
calea sa, până nu şi-a dat cu capul de 

:atră. 
Partidul naţional-ţărănesc a cerut de 

d\ sâ se iacă acest îmorumuf, precum şi 
biihea leului. A cerut atunci, pentruca 
u vremuri prielnice pentru noi. Imprumu-
se făcea pe lângă condiţiuni uşurătoare. 
cerut chiar şi intrarea liberă a capitalu-

li străin. Toate acesiea sore binele şi folo-
iăni. Răspunsul dlui Vintilă Brătianu a 

it scurt: sunteţi duşmani şi trădători ai 
mului. 
Suntem în anul 11 delà unire. Şi nu

ia àupà acesl timp îndelungat s'a trezit 
V. Brătianu, că calea apucată de el, a 

ist cate rătăcită. Şi în loc ca să se înde-
vteze delà câma Jării ca un nepriceput, 
celce dispreţuia banul străin, azi se umi-

'jfe spre ruşinea tării şi cerşeşte banul străin 
să poată rămâne şi pe mai departe în 

iritea nenorocitei ţări, Ce s'a putut însă 
ice atunci, nu se poate face acum. Strai 
itatea, dispreţuită atuuci de dl Vintilă Bră-
nu, azi îi pune condiţiuni foarte grele. E 
fel de răzbunare pentru dispreţuirea lor 

le atunci. Ca nici o altă t«ră din lume, Ro-
nânia trebuie să plătească interesele cele 
lai mari. Şi iarăş ca nici o altă tară, Ro-
usnia are să plătiască datoria avută înainte 
le război în preţul banului de atunci şi nw 
I valoarea banului de acum, ceeace face 
'sarcină de zeci de miliarde pe spatele şi 
pinarea tării ; sarcină, de care am fi scăpat 
äniar şi acum, în vremuri foarte grele pen-
iu noi, dacă dl Vjntilă Brătianu părăsea 
arma Jării şi lăsa locul celorce nu sunt 
legrii în fata străinătăţii. El însă se leagă 
ie putere, ca scaiul de oaie şi nenorocirea 
ire să urmeze. Şi acum culmea neruşinării: 
U Vintilă Brătianu — are îndrăzneala — 
ituncă vina asupra opoziţiei. Opoziţia e 
«uza, că străinătatea pune în calea împru 
nulului grele condiţiuni. 

împrumutul nu s'a încheiat. Strâinătatea 
ridică noui condiţiuni, totatât de îngreună-
loare. Şi dl Vintilă Brăteanu nu vrea să 
ilece. Oare n'a sosit vremea, săi silim, 
lă plece? /. G. 

F A L I M E N T U L 
Scandalul petrolifer este abia la în

ceput. Nici instrucţia nu s'a terminat şi 
totuşi lumina revărsată de puţinele fapte 
desväluite până acum a fost atât de pu
ternică, în cât nu numai că a ieşit la 
iveală, conrupţia şi imoralitatea, ce carac-
teriează un întreg sistem de guvernare, 
dar s'a demonstrat încă odată falimentul 
politic al celui din urmă partid politic al 
vechii Românii — singurul care de alt
minteri a supravieţuit războiului cel mare. 

Lăsând la o parte toate amănun tele 
panamalei petrolifere, în ultimă analiză, 
nu este vorba, nici mai mult, nici mai 
puţin, decât despre trecerea în chip scan
dalos a unor întinse proprietăţi ale statu
lui în mâinile unor particulari. Pentru ca 
o asemenea operaţie, pe scară întinsă, să 
fi fost însă cu putinţă este de presupus o 
totală absenţă a administraţiei publice şi 
a justiţiei. 

In fapt, aşa se şi dovedeşte. Ministerul 
de Industrie, întocmeşte o lege a minelor, 
bazată pe principul naţionalizăm subso
lului şi înainte de a avea un cadastru 
minier, care sâ determine proprietăţile 
Statului se grăbeşte să scoată la mezat 
500 hectare din terenurile de prim ordin 
despoind Statul de o imensă avuţie, în 
folosul unei clici de profitori. Intre timp, 
o bandă de rechini, urmând exemplul dat 
de consorţiul Vintilă Brătianu-Tancred 
Constantinescu şi profitând de lipsa ca
dastrului minier — dovadă a marei capa
cităţi şi a înaltei onestităţi a d-lui Mrazec, 
celebrul »specialist« român în materie— 
acaparează vaste terenuri ale Statului 
consolidându-le şi validându-le prin inter
mediul unor »proprietari« inventaţi. Minis 
terul de Domenii, specializat în prădarea 

pădurilor şi bălţilor Statului, la rândul 
său rivalizează cu cel de Industrie în to
tala necunoştină a avuţiilor ce îi sunt 
date în pază şi gospodărie. Amândouă 
ministerele se dovedesc, însă mai prejos 
de orice aşteptare în ce priveşte gospo
dăria onestă a bunurilor publice. 

Sesizate de proprii lor funcţionari delà 
periferie sau de organe izolate ale justiţiei, 
despre tentativele de furt a averii Statului 
(vezi raportul inginerului Poenaru şi inter
venţiile primului procuror, decedatul Pet-
rescu-Cosma), cele două ministere ale 
Economiei naţionale, nu reacţionează, ani 
dearândul. până ce prada împărţită e şi 
consumată. 

Cine se mai poate mira, în aceste 
condiţiuni, că s'au găsit administratori şi 
judecători, cari să se iacă complici cu 
jefuitorii avutului public ! . . . 

Trăim astfel sub ochii noştri falimen
tul sistematic de guvernare, întronat în 
ţara mică şi extins în ţara mare de par
tidul liberal. Ni se înfăţişează dovada 
deplină, că după jumătate de veac de 
cârmuire absolutistă a Vechiului Regat şi 
un deceniu a României întregite, n'avem 
administraţie publică şi n'avem o justiţie 
independentă datorită politicianismului 
conrupător, ignorat şi hrăpăreţ. Şi dovada 
vine la momentul cel mai oportun, tocmai 
când trecem printr'o gravă criza de Stat. 

Toate conştiinţele patriotice sunt da
toare să fie treze şi să colaboreze pentru 
deslegare neîntârziată a acestei crize de 
Stat, dând concursul lor pentru grăbirea 
operaţiilor judecătorului sindic al acestui 
faliment politic fraudulos. 

Hoţii de terenuri petrolifere. 
— Cele cinci căi de jefuire a Statulu i . — 

Se ştie panamaua petroliferă, care a 
făcut atâta vâlvă în ţară şi ne-a adus 
atâta ruşine în străinătate. Cercetările 
justiţiei sunt în curs, ceace se poate pre
ciza şi până acum este — ceace noi tot
deauna am accentuat — că partidul liberal 
este o organizaţie de tâlhărie, care sub 
forme legale ori chiar fără acelea au jăc-
mănit Statul de avutul lor. Atunci când 
doui deputaţi liberali Irimescu-Cândeşti şi 
Tolea stau la puşcărie, atunci când se pot 
aduce învinuiri vice preşedintelor parla
mentului de chiar liberali, că sunt părtaşii 
acestei deposedări a statului de terenurile 
lui petrolifere, când banda de hoţi îşi vo
tează legi pentru sancţionarea tâlhăriilor, 
unde pui toate comercializările şi toată 
afacerile tancrezilor şi antoneştilor, scan 
dâlul cu comisionele împrumutului, care 
de Vintilă Brătianu nici când nu se face, 
am ajuns la o treaptă atât de joasă a 
decadenţei, încât îndepărtarea acestui 
guvern în plină agonie şi mocirlă este o 
chestiune de salubritate naţională imperi
oasă, de existenţă a acestui nenorocit neam. 

Pentru cunoaşterea că ce sunt pana
malele petrolifere şi cum se opera, dăm 
în cele ce urmează modul bandei de a 
opera: 

1. Jeluitorii izbuteau prin mituire să 
facă pe slujbaşii sercviciului silvic ca să 
nu depună contestaţie, la prima instanţă. 

Pe această cale, conform legii de 
consolidare Statul era îndepărtat de a şi 
mai apăra drepturile neamai ramânân 
du-i nici o cale de atac. 

2. Dacă totuşi, organele, silvice vroiau 
să îndeplinească o închipuire de forme 
legale, depuneau contestaţii, dar fără 
dovezi. 

Corupţia a determinat organele silvice 
ale statului ca să se prezinte la consolidări 
fără planuri, fără contracte de arendă, 
lără certificate de embaticuri, etc. 

Povestea că Ocolul n'avea planuri 
este o poveste întrucât pădurile statului 
din ocolul largovişte au planuri, dar au 
fost dosite, tocmai pentru ca să se prezinte 
organele silvice la consolidări fără dovezi 
scrise. 

In acest caz rămânea judecatei să 
decidă pe baza probelor cu martori, cari 
erau şi ei cumpăraţi cu bani aşa că statul 
totdeauna pierdea sigur. 

3. Pentru contestaţii pierdute la prima 
instanţă din materiile menţionate la punc
tul precedent, rămânea statului dreptul de 
a face apel. Aici organele silvice inten
ţionat negli]eau, împreună cu Contenciosul 
Casei Pădurilor sau al ministerului de ag
ricultură ca să facă apelurile în termen şi 
astfel se pierdea dreptul de apărare a 
intereselor statului şi la a doua instanţă, 
fără o altă putinţă de atac. 
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4. Când interesaţii nu reuşeau sä ob 
ţină câştiguri de cauză pe aceste căi 
mergeau la Casa Pădurilor şi influenţau 
să se libereze delegaţii semnate de unii 
ce n'aveau calitatea să semneaze aşa că 
contestaţiile se anulau din lipsă de calitate 
a celui ce le semna. 

5. Insfârşit ca ultimă cale era împiedi
carea avocaţilor ca să se prezinte în ins
tanţă şi să rămâie contestaţia nesusţinută 
determinîndu-se astfel respingerea ei. 

Cităm cazul celebru în- care Statul a 
pierdut 80 pogoane terenuri petrolifere la 
Moreni, către soc. Sospiro. 

* 
Casa pădurilor trebue să-şi bage slujbaşii 

la puşcărie, 
Zadarnic se caută isvorul şi secretul 

fraudelor în altă parte, ele stau în dosa
rele Casei Pădurilor. în administraţia Cent
rală Pădurilor, în administraţia Centrală 
şi exterioară. 

Ş'ar găsi în acest mod: 
1. Vinovaţii cari n'au depus contes 

taţii la consolidare ; 
2. Vinovaţii cari au dupus contestaţii 

de formă, fără dovezi; 
3. Vinovaţii cari au pierdut termenele 

de apel ; 
4. Vinovaţii cari n'au dat delegaţii în 

regulă; 
5. Vinovaţii de nesusţinere ale apelu 

rilor statului; 
6 Vinovaţii cari au fost trimişi să an 

cheteze mai din vreme şi n'au constatat 
nimic împotriva evidenţii şi în sfârşit 

7. Pe deasupra tuturor vinovatul cel 
mai mare, ad-torul Casei Pădurilor care 
de 3 ani de zile ştia şi tolera această vastă 
pungăşie în judeţele Dâmboviţa, Prahova 
şi cine ştie dacă a scăpat vre-un judeţ de 
jaful bandelor liberale. 

Cine reprezintă parlamentul în comisia 
superioară de naţionalizarea societăţilor. 

Un caz senzaţional. 
Mina Drenkova, din Banat, a Societăiei 

„Sârbo-Română", estei una din cele mai 
bogate din {ară, în cărbune de o excelentă 
calitate. Potrivit tradiţiei, liberalii au voit să 
pună mâna şi pe aceasta mină, de o valoare 
imensă, fiind că societatea ce o avea era 
streină şi aceasta prin metoda „nationalizărei", 
care este „liberalizarea". 

In acest scop vice-preşedintele Camerei, 
d. Manolescu-Strunga, cu Irimescu-Cândeşti 
şi Tony Iliescu vice-preşedintele Senatului, 
au făcut o societate, numită „industria mi
nieră română", pentru ca să ia mina „Dren
kova". 

Preşedinte al consiliului de administraţie 
a fost ales fostul prim ministru, d. General 
Arthur Văitoianu, membri principali în con
siliu fiind cei doi vice-preşedinti ai Parla
mentului, Tony Iliescu şi I. Manolescu-Strun
ga, iar Irimescu.Cândeşti cenzor. 

Fiind gata cu societatea, oamenii, de 
afaceri sus numiţi aveau nevoie de obţinut 
comsimiământul comisiunei superioare de 
naţionalizare. 

Cine reprezintă parlamentul 
in acea comisie. 

Pentru ca să se vadă în treaga mora
litate a regimului, arătăm că reprezentant al 
Camerei Deputaţilor în acea comisie era Iri
mescu-Cândeşti iar reprezentant al Senatului 
era d. Tony Iliescu. 

Ministerul industriei recuza! 
La 18 Iunie trecut, noua societate „Ma

nolescu-Strunga — Irimescu-Cândeşti — Tony-
Iliescu", au preziniat actele Comisiei supe
rioare de mine, prezidată de d. Emánuel 
Miclescu, preşedinte la Curtea de Casajie 
S. I-a. 

In fa{a Comisiunei s'a întâmplat urmă
torul caz extraordinar, cu totul ne mai po
menit, care pecetlueşte întreaga neruşinare a 
regimului. 

Deşi erau direct interesaţi, ca reprezen
tând societatea ce creiaseră spre a pune 
mâna pe mina. Drenkova, Irimescu-Cândeşti 
şi Tony-IJiescu, s'au prezentat la Comisie, 
adică voiau să fie şi judecători şi parte, ca 
să meargă la sigur. 

Atunci Ministerul de Industrie prin d. 
avocat Gh. Zamfirescu a recuzat pe ambii 
reprezentanţi ai Parlamentului din Comisie, 
întru cât sunt interesaţi în cauză. 

Hal de delegaţi, hal de Parlament! 
D. Tony Iliescu a înţeles situaţia falşă 

în care se află şi s'a retras din Comisie. 
Irimescu-Cândeşti, ca se nu scape afa

cerea, cum îi dase instructii Manolescu-
Strunga, nu a voit să părăsească şedinţa. 

Preşedintele Curiei de Casaţie a deliberat 
cu ceilalţi consilieri şi a adus şi recuzarea. 
Atunci Cândeşti a fost silit să plece din 
Comisie. 

Iată cârdăşia Strunga-Cândeşti Tony Ili
escu. 

Ne avem poetul... Ar on Cotrus. 
In lupta aceasta mare, grea, dar nu mai 

puţin grandioasă, care duce neamul româ
nesc contra tuturor ciocoilor vechi şi noi 
pentru desrobirea sa politică, socială şi eco
nomică prin punerea de temelii noi, drepte 
şi româneşti aşezământului Statului Român, 
până acum a lipsit cântăreţul străduinţelor 
de mai bine. 

Ştiam, că'l avem, ştiam că nu poate 
lipsi, căci lupta dusă este atât de mare şi 
atât de frumoasă, iar izbânda atât de si
gură, încât nu era cu putinţă, ca un neam 
de 16 milioane oameni să nu poată da din 
sânul său pe trubadurul zilelor trudite de 
azi şi preslăvitorul zilelor ce vor să vină. 

Şi precum anii dinainte de războiu au 
dat neamului şi deosebi Ardealului pe cân
tăreţul pătimirei noastre, pe cântăreţul des-
robirei nationale, pe poetul Octavian Goga, 
nu politicianul de azi, care pe struna sa a 
cântat toată jalea, toată durerea şi toată 
speranja acestui neam oropsit,— luptele de 

aproape un deceniu a neamului românesc 
acum desrobit nationaliceşte. dar încătuşat 
în lanţurile sclaviei politice şi economice a 
dat pe poetu! sclavajului de azi, pe Aron 
Cotruş. 

Goga—Cotruş, două nume — două sin
teze, doi cântăreţi de dureri şi de speranţe, 
două sclavii şi două învingeri. 

Cetiţi poeziile lui A Cotruş apărute în 
volumul „Mîine" cetiţi cele apărute în 
„Patria", cetiţi năcazul „Viitorul"-ui şi ve{i 
simji cu fior de bucurie că ne avem poetul... 

Aducem şi noi prinosul nostru de ad
mire tie şi recunoştinţă prietenului şi conce
tăţeanului nostru Aron Cotruş, cu îngăduinţa 
lui şi a „Patriei" am publicat şi până acum, 
şi vom publica şi de aici înainte perle din 
lira lui Aren Cotruş. 

Iar volumul „Mîine" să nu lipsească de 
pe masa nici unui cărturar român, în Arad 
se găseşte la Librăria Diecezană, costă 
abia 100 Lei. 

CUVINTE CĂTRE ŢĂRAN. 
Acest petec de pământ bun, rău, 

e~al tău!... 
ară-l, samănă-l, seceră-l spornic, 
fi-i slugă şi stăpîn statornic 
şi apără-l, de-o trebui cîndva, 
cu toată vînjoşia ta : 
cu puşca, cu coasa, cu sapa, 
sîngele vrăşmaşilor ce-or vrea 

să ţi-l ia, 
să curgă pe 'ntinsu-i ca apa !.. . 

tu Vai udat cu lacrimi şi sudori 
şi Vai muncit sub sori dogorîiori... 
veacuri dearîndul, 
te-ai încovoiat pe el arîndu-l şi săpîndu-l 
pentru grofiţe albe, pentru grofi semeţi, sd 
pentru ciocoii desfăiarnici ai pămîntului. 

de pe el grămezile de aur ale griului 
s'au scurs spre depărtări ca apele rîului 
tu singur ai rămas aci, legat de sapă şi de pli 
piatra grea, neclintită, subt ape ce fug., 

din întîii vremurilor zori, 
e-al tău de mii şi milioane de ori 

petecul acesta de glie, 
şi-al tău o să fie 

pe vecie, 
dacă-l vei şti munci 

şi răscoli 
şi apăra 

cu toată turda şi răbdarea şi dîrjenia tal 
(Mîine) A Cotruj 

CĂTRE PLUGARI. 
Ce-ar face mîrşavii ciocoi 
de n'aii fi voi, 
voi, boi greoi 
în juguri noui, 
la pluguri noui ? !... 

Ce-ar zice putrezii ciocoi 
dacâ-ati ara doar pentru voi, 
de n'ati mai îndura nevoi 
prin vînt, prin arşiţă, prin ploi 
pe Ungă vaci, pe lingă boi, 

în juguri noui, 
la pluguri noui, 

pentru prăsile de ciocoi 
cu sufletele de noroi, 
cu cărnurile de puroi, 
cu gînd şi fapte de gunoi 71... 

Ce-ar zice scîrnavii ciocoi 
dacă 'ntr'o bună ziuă, voi 
i-aţi pune n jug, în loc de boi, 
şi i-ati purta, flămînzi şi goi, 
prin vînt, prin arşiţă, prin ploi, 
cum v'au purtat şi ei pe voi'?!. 

în pacea aspră, în răsboi, 
a ţării talpă sunteţi voi, 
a tării straje sunteţi voi 
ţărani pietroşi, ţărani greoi... 

sus ! — zorii vremurilor noui 
vor isgoni de printre voi, 

cu sape noui, 
cu coase noui, 

ca pe o haită de strigoi 
pe cei de pe urmă grofi şi ciocoi !.. . 

(Mîine) (A Cotrus 
şiil^l"iQiui{^u((|]yiu|pi<<igjjiu{gpij||jMii^ 

Iosif Muzsay 
A R A D , vis-a vis cu teatrul 

Lista preturilor de toamnă şi iarni 
Costum bărbătesc lână curată 

culori de modă 
vânăt şi negru I a călit 

Pardesiuri de toamnă şi iarnă ... 
Ulster Doublu I-a cal 
Palton negru de iarnă cu guler 

de lână 
Haine pentru şcolari 
Paltoane de piele 1-a călit. în toate 

culorile 
Raglan fregoli 
Pardisiu de gumă 
Trench coats cal i 

Lei 173 
. 24a 
- 275 
„ 195 

- 243 

. 26a 

„ 160 

. 3« 

. 200 

. 8« 
„ 250 

| C r o l t o r i e d u p ă m ă s u r i i 
• Mare magazin de postăvărle • 

ullllln 
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Cu scârbă am încheiat acest pact../* 
— Ori consiliul luî Barabás & Vulpe. — 

Sub tiilul de mai sus dl E. Dascăl pu
blică ntr'un număr recent al ziarului „Te-
mesvarer Volksblatt" din Timişoara un im
presionant articol din care extragem urmă
toarele: 

„Cuvintele de mai sus (cu scârbă am 
încheiat acest pact) le-a rostit deputatul Uni-
unei germane-şvăbeşti Hans Bélier, la con
ferinţa partidului, când s'a holărît din par
tea pertidelor minoritare susţinerea listei li
berale la alegerile comunale recente din 
Arad. 

Este cunoscut, că partidul liberal pen
tru aşi asigura câteva locuri în consiliul co 
munal, a încheat un pact electoral cu un
gurii şi nemţii din Arad, cari în forma acea
sta şi-au putut asigura o majoritate Impre
sionată. Era de prevăzut, c ă lista aceasta 
comună pe care au figurat şi câteva ele
mente comDromise politiceşte şi din punct 
de vedere social din partidul liberal, — va 
reuşi, cu atât mai vârtos, deoatece aceea a 
fost sprijinită „cu tărie" şi de căpăii gene
ralului Davidoglu. 

Acum urmează însă epilogul interesant. 
După terminarea alegerilor alegătorii ma
ghiari şi nemfi absolut desorientati, au pus 
conducătorilor lor întrebarea delicată, cari 
motive adecă i-a determinat, ca să spriji-
nească partidul liberal compromis şi urgisit 
de întreaga Jară? 

Ori declaraţia de mai sus a lui Beller, 
cu observarea, că au încheiat acest „pact 
scârbos" numai având în vedere interesele 
oraşului Arad. a fost să fie justificarea pe
nibilă a actiunei conducătorilor minoritari. 

Gloria ruşinoasă, care partidul liberal a 

putut-o înregistra cu ocaziunea acestor ale
geri, a primit prin declarajie pcate involun
tară a lui Belier pecetea binemeritată a stig
matizării. 

Justificarea lui Beller cu toată forma ei 
nimerită totuş nu a putut să mulţumească 
masele minoritare. Interesele oraşului Arad 
se puteau salvgarda şi pe altă cale (de ex-
dacă nu se disolva vechiul consiliu N. R ) 
fără ca reputaţia celor două partide minori
tare prin acest „pact scâibos" să fi fost 
pusă'n joc. 

Acest pas nepolitic a conducătorilor 
minorităţilor din Arad ne dovedeşte din nou, 
că aceste voiesc ca să abandoneze din pre
ocupările lor marea problemă a crizei de 
Stat ce interesează naţiunea întreagă şi pen
tru interese mici de însemnătate mai mică 
ori mare, locală (şi de buzunar N. R.) sunt 
aplicaţi oricând a încheea pact cu liberalii 
dispreţuiţi de naţiunea întreagă. 

Conducătorii minoritarilor să înţeleagă 
în fine în a dousprăzecea oră, că prin spri
jinirea unui guvern stigmatizat de duşman 
al patriei, dorinţele justificate ale populaţiei 
minoritare nu se pot bucura de simpatia 
maselor poporului român. 

Trebuie acţionat până nu este târztu 
Pentru miinorităti există numai două căi : 
sau imediat a se asocia luptei pentru do
borârea acestui guvern şi a lupta deschis 
şi cinstit pentru învingerea ideilor democra
tice, ori — ce abia ne vine a crede despre 
conducătorii lor — şi pe mai departe a 
servi ca inslrument politic machinaliunilor 
machiavelistice ale liberalilor, ca pentru un 
un „supliciu ronţăitor" să fie constiâns a 
abdica conştiinţa morală. 

Numai pentru adevăr domnilor! 
Orbul vindecat, dupăce şi-a recăpătat 

lumina ochilor, nu este lăsat să privească, 
deadreptul şi imediat în strălucirea soarelui 
luminei zilei. Ar orbi din nou. Kobul muce
zii în subteranele închisorii sale, dupăce-şi 
recapătă mult aşteptata libertate, este tot atât 
de supărat lovit de lumina zilei ca ia in
trare, în beciurile condamnaţilor, de groaz
nicul întunerec. Orbul vindecat, robul liberat 
îşi acopere cu palmele ochii, lumina supără. 
Aceasta criză este momentană numai, căci 
obicinu't ochiul orbului de mai nainte şi a 
robului de eii, caută mereu frumsetjle vieţii 
a căror plăcere nu o gustase, nu o putuse 
gusta în beznă. 

Lumina spiritului, aceea care îşi răspân
deşte razele prin civilizaţie şi cultură loveşte 
cu aceeaş energie în individul care nu o 
cunogcase, dar o întrezăreşie. Mintea lui se 
poticneşte pentru moment ş'apoi, cu puteri 
înzecite. însutite, absorbe marea de raze 
pentru a-şi potoli setea pe care nu o înţe
legea. Fantezia lui neastâmpărata acum, răs
coleşte dincolo de frontierile individualităţii 
sale psihice şi fizice chiar. El vrea să vadă 
şi să cunoască. Caută să sfarme barierile 
puse de societate şi pe acelea puse de pu
terea omenească. 

Dupăcum lumina atrage, dupăce îi cu-
noscu puterea şi minunăţia, pe orbul ce-şi 
recapătă vederea şi pe robul care zăcu în 
întunerecul ce acopere totul, tot astfel cul
tura popoarelor ce o stăpânise atrage, bagă 
curipzitatea şi dorinţa de a o cunoaşte a 
indivizilor naţiunilor private de ea. Istoria 
ne-a servit cazuri când noroade au fost pri
vate de cultură, căci ziceau potentaţii : „no
roadele inculte, proaste pot fi mai uşor su
puse". „Un măgar care conduce uşor o turmă 
de oi proaste". 

Nu afirmăm că noi, Românii, din tara 
Românească (căci sunt şi Români în Româ
nia) suntem ca într'o închisoare aci pen-
trucă autorităţile ne-ar pune piedeci când 
am încerca să mergem în occident pentru a 
face cunoştinţă cu cultura de acolo, nici a-
ceea că suntem absolut indispensabili aci 
şi din această cauză suntem retinutj, d a r 

afirmăm că delà noi se trimit pentru trans
formare materii prime agricole şi produse 
ale soiului şi subsolului. Şi se mai trimit, 
pentru a se transforma în cei mai crânceni 
duşmani ai noştri, stârpituri ale naţiunilor ce 
ne storc vlaga pe toate căile. Căci, statul 
nostru pe semne este condus tot de stârpi
turi. Afirmăm cu tărie că la noi elementele 
româneşte (căci sunt şi Români în România) 
sunt lăsate pe drumuri, nesocotite. Oamenii 
cinstiji sunt condamnaţi să-şi înece amaru
rile şi cinstea în otrava alcoolului, căci ei 
sunt puşi în urma lichelelor, a tâlharilor şi 
acelora cari formează putregaiul societăţi. 
Ceeace occidentul socoteşte nepotrivit pen
tru împrejurările de azi, în ceeace priveşte 
conducerea statului, este luat de ai noştri 
drept inovaţie. Este jocul copiilor cari sco
tocesc în mormanele de gunoaie pentru a 
afla câte un ac, un cui ruginit, un briceag 
cu cujitele rupte şi pleselele despicate, sau 
Dumnezeu mai ştie ce obiecte aruncate de 
orăşeni. Nimic nou, nimic bun! 

Mulţi dintre ai noştri, chiar şi oameni 
cum se cade, se revoltă, cetind, auzind ast
fel de obiectiuni. Că, ne ponegrim singuri, 
că, ne facem chiar fa{ă de străinătate at
mosferă proastă, că. servim astfel interesele 
duşmanilor noştri şi atâtea şi atâtea. Să ne 
dovedească ei contrarul. Revolta noastră 
este şi justificată şi cinstită, căci contrarul 
nu se poate dovedi, iar dacă nu ar fi cin
stită am purcede şi noi întocmai ca aceia 
cari îşi bat joc de adjectivul „cinstit". Noi 

L U P Ş I R Ă S P Â N D I Ţ I , 

ziarul „Românul" 
I C I N E M A U R A N I A -
I Delà 15 Septemvrie 

HARRY PIEL 
Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 

ştim că Romanii se hârâie între ei ca hie 
neie asupra hoiturilor, că funcţionărimea este 
prost pregătită şi prost plătită, că din cauza 
aceasta este incapabilă de a-şi face datoria 
şi fură. Şlim că dacă ai nevoie de un act 
public eşi trimis zile, săptămâni întregi; delà 
Ana la Caiafa, pentrucă „nu se poate" şi 
„nu-i legal". Dupăce ai bătut drumuri, îji 
şopteşte un binevoitor ceva la ureche, te 
duci din nou la aceiaş funcţionar cu cere
rea, aşezi între foi o hârtie unsuroasă plină 
de baccili, dar frumos pictată şi totul merge 
strună. Tu Român cu treabă de două ore 
în tară vecină alergi de-aiungul graniţei cu 
scrisori în mână şi motive juste, dar nu poji 
trece, căci, dacă ai erieten pe unui, cu au
tomobil este imposibil să nu treci, doar se 
presupune că ai şi hârtii albastre. In schimb 
vini deia Timişoara, Lugoj sau Cluj şi vrei 
să asculji o reprezntatie teatrală la Buda
pesta, pe deasupra te mai cheamă şi Grün
baum şi dispui de teancuri albastre, merge, 
nu sunt piedeci, nu sunt paragrafe. Func
ţionarul de vamă delà frontieră când întri 
sau ieşi din {ara Românească, îh' face vă
muirea lucrurilor pe cari nu le ai, 2—3 cea
suri, atunci când austriacul, ungurul chiar, 
elveţianul, francezul termină în două minute. 
De ce? 

De ce un barbier poate fi la noi şef al 
unei instituţii publice, de ce un excroc din 
Ungaria poate ti judecător în România, de 
ce un preot pentru a putea lovi în duşma
nul său loveşte un personagiu cinstit, înţe
legător şi conştiu de ceeace face, de ce un 
altul profesează cuvinte pornografice îmbră
cat în sfintele odăjdii, altul fură voturi, de 
ce atâta decadentă? 

Câte păcate, cât amar în sufletul oame
nilor cinstiţi! 

Şi totuş conducătorii noştri, cari nu con
tenesc să spună că datoria lor este să ve
gheze asupra progresului, numai de propă
şirea tării nu s'au îngrijit. Toată activitatea 
lor, în zece ani de zile, s'a mărginit la o 
crâncenă luptă pentru a o menţine. Progre
sul se observă în ticăloşii în dimensiunile 
forturilor pe socoteala statului, în înrădăci
narea şi mai adâncă a necinstei în toate 
straiele şi mai cu seamă progresăm în a 
pierde din ce în ce mai mult încrederea pă
turilor de jos că suntem vrednici să avem 
conducerea şi chiar credinţa că România 
este o tară care a avut numai trecut. 

Şcoală, justiţie, biserică, administraţie, 
finanţe, armată, politicăeconomică, industrie, 
comerţ, avem? Şi dacă avem, în compara
ţie cu alto state, la ce grad de civilizaţie 
am ajuns, nu avem nimic de refăcut, de 
adăogat? Totul este perfect, potrivit împre
jurărilor actuale şi viitoare cărora va trebui 
să facem fa{ă? 

Nu vă supăraţi domnilor, cari purtaţi în 
mare măsură responsabilitatea că noi trăm 
ca'n Africa. Odată trebuia să se spună lu
crurile acestea şi odată trebuie să se gă
sească şi remediile. Stările actuale nu se pot 
menţine. Ne trebuie cultura occidentului, in-
stitutiuni solide, normalizarea vieţii în stat, 
morală publică. Strigătele noastre dacă până 
aci au sunat în vânt vom şti să le îndesăm 
în urechile acelora cari trebuie să audă. 
Căci, nu putsm privi cu mâinile în piept 
cum o naţiune şi un stat este minunat, chiar 
de vă ve{i supăra pentru aceasta. 7. 

0 TARA MEA! 
0 {ara mea! Ai tăi eroi 
Sau dus cu toţii la război 
Şi s'au întors ologi şi frânţi, 
Tu n'ai poe|i ca să îi cânţi 
Nici bani să le plăteşti orfanii, 
Din casa ta lipsesc azi banii. 
Nu eşti în stare să jeleşti 
Nici pe schilavi să'i milueşti 
Din aurul averei tale, 
Că te-au sleit pe Tine-agale 
Boerii tăi, ciocoii tăi. 
O tara mea! Vampirii răi. 

b i o n e l : 
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Informatiuni. 
— CUNUNIE. Cu plăcere anunţăm cununia 

Dlui Ioan Putici, funcţionar la Banca Naţio
nală din Bucureşti, cu domnişoara Aurora 
Dârlea din Galşa. Dorim tinerei părechi cele 
mai sincere felicitări şi urări de bine. 

— DOCTORUL COSMA, medic-şef şi-a 
reluat consultaţiile pentru boale interne, tu
berculoză, boale de piele şi venericie, raze 
Röntgen. Consultă zilnic delà 10 — 12 şi 3—5. 
Piaţa Catedralei Nr. 7. 

— REGINA MARIA a fost 4. zile la 
băile Sovata, unde s'a dus să se întâlnească 
cu d. Iuliu Maniu, care îşi petrece acolo 
vacanta, făcând cură sub diriguirea dlui Dr. 
Marius Stürza. D. Iuliu Maniu dinpreună cu 
d. Alex. Vaida-Voevod a fost chemat la 
masă, iar după masă Regina Maria s'a în
treţinut cu d. Iuliu Maniu mai mult de 2. 
ore. Din convorbirea avută nu a transpirat 
nimic. 

— D. IULIU MANIU prin 20. Septemvrie 
a. c. părăseşte băile Sovata reîntorcându-se 
la Bucureşti pentru reluarea luptei decisive 
contra guvernului. 

— D. VIRGIL MADGEARU secretarul 
general al partidului national ţărănesc care 
acum o săptămâna s'a întors din străinătate 
prin Curticiu dinpreună cu d. D. R. loanir 
ţescu. a fost şi D Sa pe o zi la Sovata con
ferind cu d. 1. Maniu asupra reluării activi
tăţii de răsturnare a guvernului 

— LA CLUJ s'a început judecarea pro 
cesuiui alor 110. acuzaji de propagandă 
bolşevică. Intre acuzaji sunt şi G. Voştinar 
şt I. Baga cunoscuţii conducători a munci-
torimei din Arad. 

— IN MĂDRIJEŞTI. comună în judeţul 
Arad, plasa Şebiş. săteanul Istin Florea de 
62. ani şi-a ucis dintro sfadă avută nevasta, 
care era o beţivă patentată umblând tot prin 
birturi şi vânzând uneltele casei pentru beu-
tură Ucigaşul lără voie a fost depus la Par 
chetui din Arad. 

— ALBANIA cu o populaţie de 800.000 
locuitori, dintre cari 100.000 Români a 
fost ridicată la rangul de Regat, noul rege 
numindu-se Zogu I. şt care până acum era 
preşedinte de republică Treaba aceasta a 
făcuto primminisirul Italiei Musolini, care 
sprijineşte mult Albania, fiind între Italia şi 
.Iugoslavia, cu care este în rela{iuni de duş
mănie. 

— FIOROSUL BANDIT BĂLAN în fine 
a fost prins. Cum se ştie el a scăpat acum 
câteva luni din Ocnele — Mari, unde îşi 
făcea pedeapsa croită pentru un omor. Scă
pând de acolo a trăit prin munţii Făgăraşu
lui ţinând sub teroare 5 judeţe. Intâiu a 
ucis un biet cioban român, care n'a voit 
să-i dee hrană, apoi pe şeful staţiei din Po-
rumbac de unde a jefuit 80.000 lei. Mai târ
ziu la băile Codlea, care nu sunt departe 
de Braşov, a omorât pe proprietarul băilor, 
pe învăţătorul din sat şi încă pe unul jefuin-
dui de bani. A fost un bandit fioros, care 
omoare întâi fără vorbă şi apoi fura pe cel 
mort. 

Prinderea lui se poate mulţumi la 2 jan
darmi isteţi, cari îmbrăcându-se în straie 
ţărăneşti s'au întâlnit cu bandit între satele 
Şinca veche şi Şinca nouă din judeţul Fă
găraş. Intrând în vorbă cu banditul, că fiind 
ei 2 oameni săraci cari caută lucru, Ia un 
moment dat, când banditul se apleca să ia 
ceva din traista lui, l'au împuşcat în spate 
şi apoi legat cobză l'au dus la Făgăraş. 
Pe drum sătenii au vrut să'l linşeze (omoare) 
pe loc, — cu greu numai a putut fi apărat. 

Banditul a recunoscut şase omoruri de 
la scăparea lui din Ocnele Mari şi a pove
stit locurile pe unde a umblat. A fost şi la 
Braşov şi Ploeşti în iestimp. — iar banii i a 
mâncat cu femei uşoare. In urma pierderii 
mari de sânge este foarte slăbit şi se prea 
poate că acuşi va termina cu viaja-i tică
loasă. Pentru Bălani de orişice fel este spân-
zurătoarea. 

- O DRAMA SENZAŢIONALĂ s'a pe
trecut Luni la Bucureşti. O femee tinără şi 
frumoasă Maria Teodorescu de curând di
vorţată de soţul ei, un om de treabă din 
Ploeşti, s'a îndrăgostit de căp. de farmacie 
I. Kiss din Galaţi, cu care a trăit împreună. 
Numitul căpitan de dragul ibovnicei sale se 
şi divorţase de femeia lui legitimă. Kiss a-
jungând pentru ceva boală în spital, femeia 
face cunoştinţă cu locot. P. Constantinescu 
din Bucureşti. Acum se îndrăgostesc ei doi, 
şi locot. duce cu el pe Maria Teodorescu. 
Căpitanul Kiss a rămas singur şi fără fami
lie şi fără dragoste, amărît şi necăjit, por
nind după eşirea lui din spital să caute fe
meia necredincioasă. 

In restimp Maria Teodorescu face pe 
locot. Constantinescu să divorţeze şi el de 
nevasta lui. Kiss era la Galaţi unde era în 
garnizoană, fosta lui nevastă era la Oradea, 
iar Constantinescu cu Maria Teodorescu era 
la Tighina. Dumineca trecută îndrăgostiţii au 
venit la Bucureşti, unde au ocupat o ca
meră la hotelul „Princiar" 

Spre nenorocul Jor s'au întâlnit cu că
pitanul Kiss, care era în căutarea lor. După 
un schimb de vorbe sau înţeles să meargă 
la hotel pentru aşi continua vorbele. Ajuns 
aici au întrat în biroul portarului, unde la 
un moment dat căp. Kiss a împuşcat pe 
necredincioasa femeie şi pe necredinciosul 
prieten, apoi şi-a tras şi lui un glonţ în cap. 
Kiss a murit, cei doi sunt grav răniţi. Ce 
poate face câte o temeie rea din oameni 
de treabă... 

— LA CRAIOVA a avut Ioc anul ace
sta congresul Uniunei advocaţilor din (ară 
sub preşidentia dlui Dem. D. Dobrescu. Au 
fost discuţii frumoase, dar ne e frică că fără 
rezultat, căci ministerul justiţiei numai de 
bunul mers al justiţiei nu se interesează. 

Delà Judecătoria Rurală Nădlac 

Nrul 8 2 - 1 9 2 8 exec. 

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE* 
Subsemnatul delegat executor j.udecjLto' 

resc regesc prin aceasta public că în urma 
decisului ludecătoriei rurale din Nădlac No. 
1 4 5 8 - 1 6 0 9 - 1 9 2 7 şi G: 705 - 9 2 8 în favoa
rea lui I. So{ia lui Oul Petru II. Văd. luiiana 
Precupeş, reprezentată prin avocatul Dr. 
Ivan Băneşiu pentru suma de 918 Lei capi
tal şi accesou!. Suprasecvestrat contorm de
cisului No. G: 416—928 şi în favoarea lui 
Bernadt Slernheim reprezentat prin Dr. G. 
Buck avocat în Nădlac pentru suma de 
1995 Lei capital şi accesorii Se delige ter
men de licitaţie pe ziua de 17 Septemvrie 
1928 ora 15 la casa cu No. 1614 din co
muna Nădlac, unde se vor vinde la licita 
tie publică 3 buc. perini cu puf de gâscă, 
1 dună cU puf de gâscă, î maşină de cu
sut „Kis Singer" 2 porci albi. 

Toată acesta mobilă sa preţuit în sumă 
de 5100 Lei. 

Nădlac, la 30 August 1928. 
Delegat Executor: D. F E I E R m. p. Pentru 
conformitate Impiegat: Indiscifrabil. 

Redactor responsabil Dr. Bărbusiu. 

Aviz. 
Se aduce la cunoştinţa onor. public, 

că în noaptea de 13 Sept. a. c. delà orele 
11 seara până la orele 6 dimineaţa servi
rea apei va sista din cauza unor modifi
cări ce se fac în reţeaua conductelor 
principale. 
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A P O L L O 
Delà 15 Septemvrie 

M if o nu fura 
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J Rep. incepe la orele 5, 7 şi 9 ^ 

Episcopia ortodoxai română din Oradea. 
No. 1175—1928. 

Anunţ 
de Drimire în Academia de teologie ortoilo^S. 

românăi din Oradea. 
Pentru anul şcolar 1928—29 în Acade

mia de teologie rdin Oradea se primtesc ti
neri: 

a) Cu bacalaureat de liceu. 
b) cu diplomlăt de capacitaie de là seimi* 

narii teologice cu 8 c i . , \* 
c) cu diplomjăide capacitate delà scoaje 

normale, tipul vechiu diki Ardeal, cu 8 cl. , 
d) absolvenţi de liceu, pe lângă) ob« 

ligamentul de a trece examenul de baca
laureat până Ia terminarea studiilor teo
logice. 

1. Certificat despre ultimul an şcolar, 
respective diploma de capacitate. 1 

2. Ext ras de botez delà oficiul parohial. 
3. Certificat de moralitate delà parohul 

locului unde îşi are domiciiţLjJul. 
4. Certificat medical, dovedind deplină 

sănătate. 
înscrieri le în Academie se vor face în 

persoanăl, în 1 Octombrie 1928, în biroul 
Direcţiunei Academiei între orele 9—l3a .m. 

In căminul Academiei sunt locuri pen
tru 40 studenţi. Taxa de întreţinere în Ga
min este de 8000 (opt mii) leji, din (Care ju-< 
miătate se plăteşte Ta înscriere, iar a doua 
jumiăta te în 1 Februarie 1929. 

Pentru anuj. şcolar 1928—29 sunt va
cante 20 burse pentru cămin de câte 8000 
lei4 Concurenţii Ia burse vor alătura la 
actele de mai (sus şi certificai; de pauper
tate. Pentru obţinerea burselor vor petiţiona 
şi bursierii djn ^anul şcolar trecut. 

Bursieri i vor lua angajament în scris: 
de a se preoţi în cuprinsul eparhiei Ora
dea şi de ̂  servi ca ipreoţi cell pu ţ in £> anfi 
dupiă absolvire, — Ia caz contrar vor re
stitui bursia cu interesele legale. 

Oradea, în 28 Iunie 1928. 
f ROMAN CIOROGARIU, 

Episcop. 

M0T0CICLISTI şi AUTOMOBILIST! 

OPRIŢI-VÂ 
la depozitul de benzină şi uleiuri al lui 

VICTOR MJNTEANIA 
din Arad , Calea Banatului lângă arena 
sportivă Gloria C. F . R . — Serviciu 
promt de zi şi noapte. — Aceleaşi pre
ţuri în sărbători şi zi de lucru, ooooo 

Cenz. Prefectura Judeţului Arad Tipografia Aradi Hírlap nyomdaüzeme. 


